



总第 9371 期

国内统一出版物号:CN 43-0041

2021年8月22日 星期日

辛丑年七月十五



故事

首批“吃螃蟹”
不一样的高考路

变化

新高考“元年”
看高分考生咋选择

观察

学生自主选择
生涯教育引导成长

02-04

卷首语

“指挥棒”带来更多变革

2021年,是湖南新高考元年。从2016年,湖南出台《湖南省深化考试招生制度改革实施方案》启动高考综合改革,到2021年新高考首次招生录取工作完成,可以清晰地看到,这根新的“指挥棒”带来的影响,绝不只是考试的变化。

对考生而言,高考三天只是开始,真正能否圆梦,还与之后的填报志愿、招生录取密切相关。事实上,从选科走班开始,“指挥棒”的变化也契合了学生个性化发展的步调,大家的爱好也不再像以前一样被一张文综、理综卷限制,而是可以根据个人的兴趣、特长等在12种科目组合中自主选择。

与此同时,这一轮的高考改革其实是叫“综合改革”,其目的就是要通过“指挥棒”,既倒逼高中学校教育教学的变革,又对高校招生录取产生积极影响,从而促进对学生全面而个性的培养。当然,我们更加期待,随着“指挥棒”的转向,长期以来存在的、饱受诟病的“唯分数”“唯升学”的教育导向,能真正向关注学生综合素质全面发展转变,让以人为本、因材施教真正落到实处。

■黄京